



伞

赵淑萍

伞是一种美丽的事物。“杏花春雨江南”，湿漉漉的江南，少不了伞。油纸伞、仿绸伞、花布伞……一把把伞，如花一样绽放在岁月的风雨中。

我心中有一把油纸伞，连带着那些美丽的画面：一位裙袂飘飘的古装女子，素手握着那玲珑的竹柄，伞面上，花影绰绰，翠微隐隐，伞下的她明眸皓齿，浑身都是江南的山青水绿。或者，是民国女子，一袭丝绸旗袍，娉婷婷婷，人和伞，如云一样温婉。又或者，是新婚的嫁娘，大红的吉服，鲜红的唇，眉心一粒朱砂，一把红色的伞在她背后，像一朵带露的牡丹盛开……当然，最经典的一幕是许仙和白娘子游湖相遇。一把纸伞下，他们凝眸的一瞬间，一个千年的爱情故事，在一湖风雨中展开。

那样的伞，精致、纤巧、娇贵。因为保存不易，它们退出了历史的天空。但是，它们未曾绝迹，出现在绘画、舞蹈、戏剧和影视中。人们把它们作为“工艺伞”收藏，其实是收藏着故事，珍藏着美丽的心情。

也喜欢流行于中世纪欧洲宫廷的那种伞，那又是另一种风格。长长的坚固的伞柄，带一个弯钩。伞面很大，边缘缀着蕾丝花边，华美而厚重。我脑海里常常有这么一幕：修长、婀娜的西方女子，撑一把伞，拖着白色的曳地长裙，在郊外迈着柔软的步伐。突然，狂风大作，木叶飘零。她洁白的裙子在风中飘扬，那伞也在风中摇晃，像一枝凌乱的百合。

我希望拥有一把漂亮的伞。这伞，有着油纸伞的清雅，也不失宫廷伞的结实和大气。在烈日下，它像一片清凉的叶子，在雨中像一朵袅娜开着的花。我想象着，我用这把伞遮住半个脸，自由自在地行走在城市的街头。三月，在江南的烟雨中，我就微斜着那花一样的伞，任几丝雨飘落在我发际，看雨中沉甸甸的花朵，看柳条滴下绿色的雨珠，我感觉自己也正慢慢地轻盈起来，也要成为一缕烟，一朵花，一只燕子，穿梭在江南的水墨画中。有时，大雨瓢泼，我撑着伞，我头上的一角天空仍然静谧而且安宁。

生活中，我不停地买伞、丢伞。丢了，也无所谓，那不是我心爱的伞。常常是下雨了，临时买一把，当然无从讲究颜色、质地和图案。我手中撑的，从来不是心仪的伞。

一个假日，走进一家礼品小店。架上有一款新式的伞，令我眼前一亮：浅紫色的有着优雅图案的伞面，素雅、清新。整把伞可以折叠，但是，又有一小截带着弯钩的柄。叠起时，那伞上的花边就像一簇绣球花。撑开时，还真有那么点宫廷伞的韵味。我随即买了下来。以后的日子，无论烈日高擎还是下雨，撑伞外出心情大好。虽然，伞外是风雨是热浪，伞内却是一方诗意的世界。

但是，一次外出郊游，回来后，车到中途才发觉把伞忘在外面了。我感到一种惆怅甚至心痛。想以往的日子曾丢失了多少把伞都无所谓，可就这一把，相遇时“一见钟情”，相伴时那样美好温馨，现在却因为一时的大意没了。那伞还新，伞与人的缘似乎结束得太早。看我心情沮丧，同去的女友安慰我：“不就是一把伞吗？再去买一把。”可是，还能买到一模一样的伞吗？“我以后给你留心着，有这种款式的，我买一把送给你。”朋友又说。我说：“‘伞’和‘散’同音，不能送伞。”一句话，引来同车几位文友的笑话。“你不会说，伞就是保护伞，人家送你伞，是希望你大吉大利？”“琉璃世界里八种宝物，宝伞是其中之一。怎么就不能送伞？”“以前人结婚时，还用红色的油纸伞遮住新娘的脸，是驱邪呢。”

后来，又到那家店，果然，再没有款式、颜色相同的伞。撑起其他的伞时，更加眷怀那一把。

一年后的某一个晚上，到朋友家小聚。告别时，天下起了雨。我想把她家的旧伞撑上一把，没想到，她居然拿出一把尚未开封的新伞。去了伞套，跟我原先丢的那把一模一样。“这是借你的，可不是我送的。当然，你要赖着不还，我也很乐意。”朋友说。我问她什么时候买的伞，她笑而不答。那一夜，雨声如此美妙。

从此，我再也没丢过伞。



黑莓手机的长处在于推送、即时性和安全。我平时用黑莓的机会不多，但是出差必备，特别是像G20这种重要场合，奥巴马别一个，我也得别一个。它的网速快且稳定，处理PPT等大文件十分方便。用过的人都非常喜欢这款手机，我见过其他手机厂商的高管，没有用本公司的手机，用的却是黑莓。还有很多人据说是患上了“黑莓综合征”，每时每刻都要黑莓在手，刷新再刷新，唯恐漏掉什么重要信息，因为它收发邮件太方便了。

遗憾的是，尽管有号称“全世界最有权力”的奥巴马为黑莓作各种“代言”，中国消费者始终当它是小众产品，它在美国智能手机市场的份额也从曾经的半壁江山降到如今不足10%，且被iPhone超越。

今年3月，我采访过的黑莓前CEO巴尔西利，因公司上年第四季度亏损1.25亿美元，辞去董事职务，将CEO位置移交他人。

黑莓和诺基亚一样，尽管专注于自己的领域、具备独到

闲话桃和李

石子路

通

往老家的乡镇公路上，盛夏早晨的阳光透过树叶分割成无数美妙的斑驳碎片，洒落在路边售卖水果的农妇的凉草帽上、身上。靠边停车摇下窗，但见一根扁担旁摆着两筐水果，一筐是白里透红的水蜜桃，另一筐是红里透紫的李子，散发出一缕缕浓郁的果香，直往鼻子里钻。

挡不住这盛夏里诱人的果香，买了一篮桃和李，送至一位我所敬重的老师家里。“刚采摘下的，尝个鲜！”我复述着那位卖水果的农妇的话。老师欣然收下，连声道谢。老师说，每每看到或听到自己教过的学生成才、成功，那种欣喜更可以说是欣慰的心情，与果农看到桃李丰收时那一刻的感受如出一辙：乐在嘴上，甜在心里。

如果追溯到几千年前，桃和李也是人们互相酬赠的佳品。《诗经》曰：“投我以桃，报之以李。”用现代白话来说就是你送我桃子，我回赠你李子。“投桃报李”，礼尚往来的君子之道，传递出常怀感恩之心，这是一种悦人悦己的情怀。

从古至今，桃和李得以青睐，不仅仅在于它们的果实甜润可口，更应该在于它们花开得明艳动人，令人情不自禁地喜欢。阳春三月，春风吹、细雨湿，桃树绽放出一枝又一枝粉红的花朵，袅袅婷婷的模样，到了诗人笔下就成了“人面桃花相映红”的佳句；李树露出晶莹洁白的花朵，如雪似玉，映着桃花，融成一幕幕“桃花李花斗红

白”的景致，美不胜收。此时此刻，“桃李吐芬芳”，是对美丽春天的最好诠释。

我想，桃和李能得到世人推崇，还在于它们寄寓了一种可贵的品格。当桃树和李树开出芳香四溢的花朵、结出甜美可口的果实时，即使藏在乡野间，也能吸引一批又一批游客前去，赏花是饱眼福，尝果是饱口福，都是一种幸福。时间久了，纷至沓来的游客便踩出了一条通往“芳香之旅”的浪漫之路。“桃李不言，下自成蹊”，说的就是这么一回事吧。

桃和李，还有许多可圈可点之处，“李代桃僵”便是例。如果你知道“李代桃僵”成语的原本出处，肯定会被桃、李之间互助互爱，乃至为对方牺牲自我的精神而感动。语出《乐府诗集·鸡鸣篇》：“桃生露井上，李树生桃旁，虫来啮桃根，李树代桃僵，树木身相代，兄弟还相忘？”这是一种患难与共的生死兄弟情，令人感怀。

桃李情深，虽为自古美谈，但真正做到桃李一家亲，还是在当代人的手上才得以成全。今天，人们通过嫁接技术，成功地培育出了新的品种——“桃李果”，桃中有李、李中有桃，具有桃和李的共同特点。有的地方又把这种“桃李果”称作“幸福果”。不管是叫桃李果还是叫幸福果，都不失为一段值得流传的人间佳话。

夏夜老街

央央

这个夏天，最为赏心悦目的要数晚饭后的散步、逛街。

我居住的小镇，步行绕四城门一周，用不了一个半小时。晚饭之后，无须再集中精力投入某件事情，就带上女儿出门，把时间消磨在沿河岸边的小路、小镇的老街里。

沿着护城河岸散步，空气里残留着白天的酷热，迎面吹来的风似股暖流。两岸绿意盎然的垂柳迎风飘摇，我以为这种天气里惬意飘摇的垂柳最为美丽，就这样伴着美丽在河岸漫步，心静自然凉。

如果时间还早，我们不急着回家，去逛街。我居住的小镇是个古镇，内有三十六街和七十二弄。老街的命名有以“上、下、左、右”方位为名，如上横街；有以“东、西、南、北”位置为名，如东大街；也有以动物为名，如“野猫街”；更有以植物为名，如“豆芽街”。小镇除了四城门外日渐拓宽的马路、越来越多的新大楼，镇内老街的变化不大。华灯初上，它如一位文静的女子，安宁、静谧，没有人多车杂的喧闹。很多人图这份清静，吃了晚饭，纷纷出门。老年人搬把椅子，拿把蒲扇，找个通风的巷子口，找个话题，轻松地聊着天。小孩子六七人一群，找个比较空旷的小操场，玩起游戏。

我家住东城门，我们逛街的第一路线往往从东城门往西走。这条路经原观城高中、东门菜场、老邮局旧址，一直到电影院。这条街，我不知道走了多少年。老街沿街的房屋、建筑、店铺高低错落，老式的两层木结构楼房，已没了当初的模样。有些房子看上去破旧不堪，会随时散架的样子。有些能住人的木结构房，经主人翻修，变成了小洋房式钢筋水泥结构，穿插在这些老房子里。老的木结构房之间，混合着两层、三层的小洋房，使东大街的整体风貌显得不协调，少了老街原来的味道。因为靠近菜场，店铺的生意多与饮食有关。这个时间靠近菜场的蔬菜摊位才

刚刚收摊，有户人家在自家狭小的店门口放了个大盆，妈妈利落地给小孩洗着澡。小孩不太听话，自顾自玩水，做妈妈的生气了，一个巴掌就往小孩屁股上打去。

走过东门菜场，这里有老字号糖坊店、药铺，还有田家弄对面那高高马头墙的老邮局旧址。老邮局门口那只颜色淡绿表面斑驳的邮箱，仿佛讲述着老街曾经的岁月沧桑。走过老邮局、电影院，一个十字路口等候着你。这时夜色很妩媚。

第二路线，是从东门大街的十字路口到南大街。这个路段有书店、商场、超市、电器店、服装店。这里书香味浓郁，短短的几百米，书店有好几家。晚上我出来散步，除了需要购买的生活用品，一般往书店里走。我经常光顾其中一家书店，时间长了，彼此相熟了，知道老板是个小学教师、诗人。老板娘也不逊色，为人谦和，做起生意来面带微笑，估计每位进出店里的顾客都感觉心情舒畅。这家书店，学生的学习资料、古典文集等各类书籍基本都有。如果你对哪本书、哪个学习资料有需求，只要问老板，没有他解决不了的问题。有事无事，我都喜欢进去坐坐，从排列整齐的书架上找来一本翻翻看看，运气好时，能找到本喜欢的书。偶尔与友聊天，我也不忘提及我住的这条老街，老街里的这家书店，书店里的老板，书店里的好书。

从书店出来，如果时间还早，就会去看我的父母。我父母的家就在南门桥附近。等我们回来时，街上行人渐渐稀少，老街上就多了一高一矮两个紧挨着的身影，我们迎着橘黄色的路灯，手里拿了几本书，或什么也不拿，慢悠悠地走回家。

三江月

总第 5173 期

投稿邮箱 essay@cnnb.com.cn

优势，却不以市场为导向，在智能手机时代落后于苹果和三星。它的股价已经跌到了巅峰时期的10%，正在全球范围内“求收购”。我一度认为它失去了再度崛起的希望，但是最近的印尼之行又改变了我的看法。

在印尼首都雅加达，我看到那里人手一部黑莓，在iPhone横扫世界的今天，这一景象实在令人惊讶。印尼的黑莓用户之间能通过一个软件免费发送短信，文字、语音、图片都可以。总统府的工作人员告诉我，印尼人对黑莓情有独钟，每个城市的情况都差不多。

BBC曾有一篇报道《为什么印尼人喜欢黑莓》，文中提到一个当地人说，当他2008年第一次拿到一部黑莓手机时，身边还很少有人用，而现在，周围99%的人都在用黑莓。可见黑莓的“老大”地位当仁不让，以至于异军突起的iPhone居然没能打进这块阵地。

印尼是全世界最大的穆斯林国家，拥有2.3亿人口，而根据RIM公司提供的数据，黑莓手机全球累计销售也不过1亿部。对于他们来讲，即使全世界只剩下这个最后的市场，也依然大有文章可做。

作为一家亚洲公司，我认为三星很了不起。首先，它率先冲出亚洲走向世界，在美国的手机市场份额排名第一。其次，它行不更名坐不改姓，不靠洋名讨好美国消费者，也不担心美国人发不出这个音从而影响销路，打入西方市场还是叫三星(samsung)。我认为这点值得那些削尖脑袋要挤进世界几百强的中国公司借鉴。



本版摄影 袁富敏

三星在很多电子产品领域都拥有绝对领先的技术。更大的优势在于，它的手机可以和同品牌的家电实现无线互联，人在办公室，就可以对家里的冰箱、洗衣机、电饭煲远程遥控。

2012年第一季度，三星智能手机的全球市场份额已经超过苹果，其智能终端Galaxy系列的销量也与iPhone不分上下。

有时候我们认为只有当一个公司的理念与西方接轨，它才有可能成为一个世界级的公司。三星电子从企业文化角度看，是一家纯粹的亚洲公司，与硅谷文化全然不同，但它依然成为了一个世界级的公司。

智能手机的出现令整个行业进入战国时代。我刚当记者的时候，手机市场还是摩托罗拉和诺基亚的天下，十几年后，行业重新洗牌，曾经的王者逐渐衰落，新的品牌迅速崛起。

王雪红执掌的HTC作为另一个冲出亚洲走向世界的品牌，是华人的骄傲。它是手机设备业界的后起之秀，论及成长速度和业绩，可与苹果相提并论。

最初它为外国品牌代工，用了十年时间培养起自己的研发队伍，申请专利，推出自有品牌，并且通过走中高端路线，在美国、英国等发达国家赢得了很高的占有率，曾经被美国《商业周刊》(Business Week)评为亚洲地区科技公司表现最佳第2名。

责编 胡晓新